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Hausaufgabe Nr. 6

Passiv

Zur Analyse des Passivs sind weitere Anderungen im Lexikon erforderlich. Es sei hier ver
merkt, da3 keine lexikalische Passivregel implementiert wird, sondern lediglich die Resultate
der lexikalischen Umformung eines aktivischen in ein passiviertes Verb.

1. Fiigen Sie den Eintrag fiir das Auxiliar wird ein

wird C  * (+ TENSE) = PRES
(+ SUBJ CASE) =. NOM

und dndern Sie den fiir das Verb gebissen.

gebissen VvV {(t+ PRED) ="'BEISSEN < (t+ SUBJ) (1 OBJ)>'
(1 OBJ CASE) =. AKK
|(t PRED) ="'BEISSEN < NULL (+ SUBJ)>"}

2. Parsen Sie jetzt den Satz (4)
(1) der Hund wird gebissen

3. Parsen Sie die ungrammatischen Sdtze in (2), wobei (2¢) ungrammatisch in passivischer Les-
art ist (von der in passendem Kontext moglichen Lesart mit implizitem Objekt ist hier abgese-
hen).

(2)  a*der Hund wird eine Katze gebissen
b. *der Hund wird gebellt
c. *der Hund hat gebissen

Priifen Sie die ausgegebene F-Struktur und kldren Sie, warum die Grammatik diesen Satz ak-
zeptiert.

4. Andern Sie die Lexikoneintriige der Partizipien gebissen und gebellt wie folgt'.

gebissen V  {(t PRED)="BEISSEN < (+ SUBJ) (1 OBJ)>'
(+ PART) = PERF
(+ OBJ CASE) =, AKK
((t PRED) = 'BELLEN < NULL (+ SUBJ)>'
(+ PART) = PASS}

gebellt V (1 PRED)='BELLEN < (1 SUBJ)>'
(+ PART) = PERF

und die weiteren bisher implementierten Eintrdge der Partizipia entsprechend.

! Beachten Sie, daf} hier die Nomenklatur vom Skript etwas abweicht.
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5. Parsen Sie die Beispiele (1) und (2) noch einmal.
6. Erginzen sie nun noch gleichfalls die Auxiliare und parsen Sie wiederum (1) und (2).

hat C (1 TENSE)=PERF
(+ PART) =, PERF
(+ SUBJ CASE) =, NOM

wird C (1 TENSE)=PRES
(+ PART) =, PASS
(1 SUBJ CASE) = NOM

7. Andern Sie den Lexikoneintrag fiir das Passiv-Partizip gebissen wie folgt.

gebissen V  {(+ PRED)="BEISSEN < (t SUBJ) (1 OBJ)>'
(1 PART) = PERF
(1 OBJ CASE) =, AKK
[{(t PRED) = 'BEISSEN < NULL (1 SUBJ)>'
|(t PRED) = "BEISSEN < (t OBLag) (1 SUBJ)>'
(1 OBLagens CASE) = DAT}
(1 PART) = PASS}

8. Ergdnzen Sie das Lexikon um folgenden Eintrag:
von P (1 PCASE) = OBLgens
9. Parsen Sie den folgenden Satz.

3) eine Katze wird von dem Hund gebissen



